
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Ata da Trigésima Sétima Sessão 

Ordinária do 1º Período Ordinário da 20ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná. 

 

Aos dezessete dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e cinco, sob a 
Presidência do vereador Renan Monteiro Guimarães, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Darlison da Silva Gomes, Edcarlos de Souza Azevedo, Miguel Ângelo de 
Oliveira Canto, Rosivaldo da Costa Junior, Antônio Odinélio Tavares da 
Silva Júnior, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Marcelo Augusto Andrade 
Sarubbi, Antônio Junior de Souza Leite, Mônica Franco dos Anjos, Marta 
Monteiro Godinho. Ausentes os vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque 
Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Manoel Lucivaldo Siqueira  e Antonio 
Picanço Cardoso Junior, os dois últimos com ausências justificadas por se 
encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º secretário, 
que procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na Casa, a qual 
lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário, que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento nº 024/25,do vereador Renan 
Guimarães, pede que seja oficiado a empresa Equatorial Energia, ao 
PROCON Municipal e Estadual, bem como a Agencia Nacional de Energia 
Eletrica (ANEEL), registrando de formal oficial nossa insatisfação e 
cobrando providencias imediatas sobre: À ampliação e melhoria do espaço 
físico do escritório de atendimento em Oriximiná, com estrutura digna e 
compatível com a demanda local; Ao aumento do efetivo de atendentes para 
assegurar celeridade, eficiência e respeito aos usuários; À adoção de 
medidas concretas e permanentes para redução das quedas, oscilações e 
interrupções no fornecimento de energia, que vêm afetando residências, 
comércios, órgãos públicos e serviços essenciais; À aplicação dos preceitos 
do Código de Defesa do Consumidor (Lei Federal nº 8.078/1990), que 
garante o direito básico dos consumidores à informação clara, ao serviço 
adequado, eficiente, seguro e contínuo, e à reparação por danos causados. 

 
 



 
Requerimento nº 016/25, do vereador Junior Leite, pede que seja oficiado 
ao Prefeito Municipal, solicitando a reforma geral da Unidade Básica de 
Saude,  localizada no bairro Nossa Senhora das Graças; Requerimento nº 
017/25, do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal e 
a secretaria municipal responsável pela infraestrutura, solicitando 
emergenciais reparos, contenção e recuperação da travessa da granja no 
referido trecho, incluindo saneamento do solo e fechamento imediato dos 
buracos de maior risco, avaliação técnica sobre possíveis a fundamentação 
ou erosões estruturais, reestruturação da drenagem pluvial para evitar o 
acumulo de água que agrava a situação e posterior pavimentação completa 
da via e implantação de iluminação pública; Requerimento nº 026/25, da 
vereadora Monica Franco, pede que seja oficiado ao Secretário de 
Integração, solicitando providencias imediatas, nas instalações hidráulicas 
e elétricas, reparos no telhado na escola Santo Antonio, no Rio Cachoeiry; 
Requerimento nº 027/25, da mesma vereadora, pede que seja oficiado ao 
Secretário de integração, solicitando a reforma urgente do barracão da 
comunidade de Santa Luzia; MOÇÃO DE APLAUSOS ao Executivo 
Municipal de Oriximiná, em especial à Secretaria Municipal de Cultura, na 
pessoa do secretário senhor Dijair Soares da Silva, estendendo esta 
homenagem a todos os servidores da secretaria, pelo relevante trabalho e 
dedicação à valorização da nossa cultura. Destacamos, em especial, a 
belíssima realização do Festival Junino 2025, que mais uma vez levou 
brilho, emoção e alegria à Praça do Centenário, com a participação 
intensa das quadrilhas juninas. Foi um espetáculo de cor, tradição e arte 
popular que mostrou, mais uma vez, a força da cultura oriximinaense; 
Moção de Pesar do vereador Ludugero Junior a família do Professor Irineu 
de Souza Oliveira, que faleceu no ultimo final de semana em nosso 
municipio; Indicação do vereador Darlison Silva, indicando ao Gestor 
Municipal que estude a viabilidade junto a organização Fazenda Esperança, 
no sentido da implantação de uma unidade terapêutica no municipio de 
Oriximiná, voltada a recuperação de dependentes químicos e reintegração 
social de pessoas em situação de vulnerabilidade; Pedido de licença do 
vereador Manoel Bochecha, solicitando dois dias de licença nos dias 17 e 
18 do corrente mês, para tratar de assuntos particulares; Ofícios nrs. 283 a 
307/25, expedidos ao prefeito e a diversos; Ofícios nrs. 200 e 202/25, 
recebidos do prefeito municipal. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Darlison Silva, inicialmente parabenizou o vereador Miguel Canto, 
pela audiência publica realizada na segunda feira, que foi bastante 
proveitosa. Continuando o nobre vereador reportou-se sobre a Indicação 
que apresentou nesta sessão, solicitando do Gestor municipal que estude a 



 
viabilidade junto a organização Fazenda Esperança, no sentido da 
implantação de uma unidade terapêutica no municipio de Oriximiná, voltada 
a recuperação de dependentes químicos e reintegração social de pessoas 
em situação de vulnerabilidade. Justificou seu trabalho falando da 
importância de um centro de recuperação de dependentes químicos em 
nosso municipio, em especial para o sexo feminino, pois existe em Óbidos 
mas é para  masculino. Disse ainda que em conversa com a 1ª Dama 
Senhora Renata Fonseca, ela disse que já tem um terreno para tal 
finalidade. Portanto espera que o prefeito acate sua Indicação que será de 
grande relevância para o nosso municipio. A seguir fez uso da palavra o 
vereador Miguel Canto, primeiramente agradeceu todos que participaram da 
audiência publica, realizada nesta segunda feira, onde foi amplamente 
debatido a importância de politicas publicas, voltadas para as pessoas da 
terceira idade. Disse ainda que foram apresentadas mais de vinte propostas, 
no que vai elaborar um relatório que será discutido com um grupo de 
trabalho, para ser encaminhado as autoridades competentes, que venha 
conceder os direitos aos nossos idosos. Disse ainda que foi bastante 
proveitosa aquela audiência publica, onde as pessoas colocaram os 
problemas existentes que as pessoas da 3ª idade enfrentam em todas os 
aspectos. Reafrimou seu agradecimento a todos que não mediram esforços 
para que aquela audiência publica acontecesse, o que é gratificante. 
Continuando o nobre vereador disse que se encontra em nosso município 
técnicos da CEPLAC, para tratar sobre a produção do cacau em Oriximiná, 
se, o que será de grande relevância para a agricultura local. A seguir ocupou 
a tribuna o vereador Junhão, inicialmente parabenizou o vereador Miguel 
pela audiência publica que realizou nesta Casa, que teve uma grande 
participação popular, em especial as pessoas da terceira idade, as quais 
merecem nosso carinho e reconhecimento. Continuando o nobre vereador 
disse que recebeu pedidos de socorro de técnicos de enfermagem e 
enfermeiros do hospital municipal, onde eles reclamam que foi reduzido o 
números desses profissionais, que está acarretando mais plantões o que é 
desumano além de não atenderem a contento a grande demanda de 
pacientes naquele hospital. Ainda com a palavra o vereador Junhão fez um 
apelo ao Gestor Municipal  que reveja essa questão dos técnicos e 
enfermeiros do hospital municipal. Disse ainda não ser contra a reforma 
daquele hospital, mas não adiante  fazer reforma e não ter medicamentos, 
médicos e demais profissionais para atender a nossa população como 
merece. Com a palavra a vereador Monica Franco, congratou-se com o 
vereador Junhão acrescentando que no dia 16 de abril apresentou um 
requeriemtno solicitando informações da secretária de saúde sobre a 
redução de técnicos e enfermeiros no hospital municipal, mas infelziemnte, 



 
não obteve nenhuma resposta. Solicitou ao presidente da Casa, que tome 
as devidas providencias sobre os requerimentos que não estão sendo 
respondidos em tempo hábil. Continuando a nobre vereadora disse que 
esteve visitando a comunidade Santo Antonio no rio Cachoeiry, onde 
constatou a necessidade de uma reforma completa na escola daquela 
comunidade, por esta razão que apresentou o requerimento nesta sessão, 
o qual espera contar com o apoio dos nobres vereadores na aprovação do 
mesmo. Em seguida parabenizou o vereador Miguel, pela audiência publica 
que realizou segunda feria, que foi bastante proveitosa. Finalizou dizendo 
que foi realizada na ultima quinta feira a audiência publica para discussão 
da LDO- 2026, infelizmente se fez presentes apenas quatro vereadores, o 
que é lamentável. Com a palavra o vereador Marcelo Sarubbi, congratulou-
se com os vereadores que lhe antecederam. Continuando o nobre vereador 
disse ser inaceitável um vereador de Óbidos vir fazer politicagem em 
Oriximiná, trazendo pacientes daquele municipio, nada contra os pacientes, 
agora eles tem que ficar na fila de espera como os de Oriximiná estão. Disse 
ser inaceitável ver a saúde de nosso municipio um caos, onde foi reduzido 
o numero de técnicos e enfermeiros no hospital municpal, o que estão 
causando transtornos aqueles profissionais e principalmente as pessoas 
que buscam atendimento medico naquele hospital. Disse ainda não adiantar 
ter uma casa bonita e não ter o que comer, assim como não adiante ter um 
hospital reformado se não tem remédio, médicos e demais profissionais 
para atender a grande demanda. Continuando o Edil disse recebeu relato 
de uma moradora do ramal do poção, onde mostrou as péssimas condições 
de trafegabilidade que se encontra aquele ramal, o prefeito faz mídia em 
apenas um trecho que foi feito naquele ramal, mas não concluiu aquele obra, 
o que é inaceitável. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, inicialmente  
reportou-se sobre a Moção de Pesar, que apresentou nesta sessão 
manifestou sua solidariedade a família do professor Irineu, que faleceu em 
nosso municipio, deixando um grande legado na área da educação local. 
Continuando o Edil disse que esteve na semana passada em Brasília, 
juntamente com o vereador Rosivaldo Junior, em busca de melhorias para 
o nosso municipio. Finalizou, convidando todos os membros da comissão 
de Cosntituição e Justiça, para uma reunião após esta sessão, para 
discussão e deliberação de vários projetos de leis que se encotnram em 
tramitação na referida comissão. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, 
primeiramente parabenizou o vereador Miguel, pela brilhante iniciativa de 
realizar uma audiência publica para discutir, direitos e politicas publicas, 
voltadas para nossos idosos, que foi bastante proveitosa e participativa. 
Continuando a nobre vereadora reportou-se sobre a Moção de Apoio que 
vai encaminhar ao presidente do Senado Federal e ao Presidente da 



 
Câmara dos deputados federais, que susta os efeitos da Resolução nº 258, 
de 23 de dezembro de 2024, do Conselho Nacinal dos Direitos da Criança 
e do Adolescente e ao Projeto de Lei 1.904/24, que visa impedir que o parto 
seja reconhecido como direito, sem previsão de limite de tempo gestacional, 
durante todos os nove meses da gravidez, até o memento do parto. 
Acrescentando que a referida Moção vem expressar apoio  ao Senador 
David Alcolumbre e ao Deputado Hugo Mota realçando a defesa do direito 
a vida, inerente a todo ser humano independente da lei positiva, cuja 
derrocada destruirá também os princípios fundamentais da democracia. 
Espera que tal moção chegue as autoridades competentes que será de 
grande relevância para preservar a vida humana, principalmente da criança 
que sem encontra no ventre da mãe.   A segui ocupou a tribuna o vereador 
Renan Guimarães, após ter sido substituído na presidência pelo 1º 
Secretário, após saúde os presente reportou-se sobre o requerimento que 
apresentou nesta sessão cobrando providencias imediatas da empresa 
Equatorial energia, que presta um serviço de péssima qualidade em nosso 
municpio. Justificou seu trabalho, justificou seu trabalho dizendo que está 
Casa tem sido, reiteradamente, palco de reclamações formais, debates e 
cobranças públicas acerca dos constantes descasos praticados pela 
referida concessionária, tanto no que se refere à prestação ineficiente de 
energia elétrica, com interrupções constantes, prolongadas e injustificadas, 
quanto ao péssimo atendimento presencial oferecido aos usuários no 
escritório local da empresa, que é absolutamente incompatível com o porte 
e as necessidades de uma cidade com quase 80 mil habitantes. Disse ainda 
que apresentou um Projeto de Lei nº 027/2025, que tramita nesta Casa, que 
dispõe sobre a aplicação de sanções às concessionárias de energia elétrica 
por interrupções constantes e injustificadas no fornecimento de energia no 
âmbito do município, além de prever outras providências. É uma resposta 
concreta e legal à indignação dos consumidores que diariamente são 
prejudicados. Assegurou o Edil dizendo que suas ações inclui vídeo de 
repercussão em página pessoal além de manifestações públicas, fizeram 
com que a empresa enviasse uma equipe técnica até nosso município. Na 
ocasião, prometeram melhorias que, de fato, ocorreram de forma paliativa, 
mas não resolveram de maneira efetiva os graves problemas enfrentados 
pela população, o que causa revolta e indignação o fato de que uma cidade 
do tamanho e da importância de Oriximiná possua um escritório minúsculo 
da Equatorial, com apenas uma atendente, absolutamente incapaz de suprir 
a demanda diária da população. É inaceitável e desumano ver cidadãos 
passando horas em filas, sem conforto, dignidade e, muitas vezes, sem 
conseguir resolver suas demandas. Finalizou solicitando o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação do seu trabalho.  Não havendo mais nenhum 



 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou aos 
Líderes Partidários. Com a palavra a vereadora Monica Franco, 
congratulou-se com o vereador Renan pelo requeriemtno que apresentou 
nesta sessão solicitando providencias imediatas da emrpesa equatorial que 
vem prestando um péssimo serviço em nosso municipio em todos os 
aspectos. Mas quando o cidadão atrase um talão de luz, vem a equipe de 
corte, de forma derespeitosa  corta  a energia o que é revoltante. Falou ainda 
da necessidade de um local adequação da referida empresa para atender a 
nossa população que mercê respeito por parte da empresa equatorial. Com 
a palavra o vereador  Darlison Silva fez um amplo discurso, falando da 
necessidade de uma grande ação  em Saúde Mental em Oriximiná". Disse 
que se trata de um assunto que, por muito tempo, foi tratado com silêncio e 
descaso: a saúde mental da nossa população. Vivemos tempos difíceis. O 
avanço dos casos de depressão, ansiedade e, infelizmente, de suicídios no 
nosso município é alarmante. Não sabemos ao certo quantos são, mas 
sabemos que são muitos. São histórias de jovens, adultos, trabalhadores, 
mães, pais e até crianças sofrendo em silêncio. Oriximiná precisa 
urgentemente de uma Grande Ação de Saúde Mental. Não dá mais para 
fingirmos que está tudo bem. Os sinais estão nas nossas ruas, nas nossas 
escolas, nas nossas unidades de saúde, dentro das nossas casas. Falou 
das Propostas de Ações para Saúde Mental em Oriximiná, tais como: 
Criação de um Programa Municipal de Saúde Mental. Uma política pública 
contínua, com equipe multidisciplinar: psicólogos, assistentes sociais, 
psiquiatras e educadores sociais, com foco em prevenção, acolhimento e 
tratamento; Campanhas de Conscientização e Quebra de Tabu; Promover 
palestras nas escolas, nas comunidades e nas unidades de saúde. É 
preciso falar sobre saúde mental de forma clara e acessível, combater o 
preconceito e estimular a busca por ajuda; Capacitação de Profissionais da 
Atenção Básica; Treinar agentes comunitários de saúde, enfermeiros e 
médicos para identificar sinais precoces de sofrimento mental; Ampliação 
da Rede de Atendimento Psicológico; Contratar mais psicólogos para atuar 
nas UBSs (Unidades Básicas de Saúde), nas escolas e criar um plantão 
psicológico emergencial para casos graves; Parcerias com ONGs, Igrejas e 
Universidades; Mobilizar as entidades da sociedade civil para ações 
conjuntas de apoio, acolhimento e orientação; Potencializar as ações do 
nosso Centro de Atenção Psicossocial (CAPS). Disse que Oriximiná precisa 
crescer com mais unidades do CAPS. Projeto "Escuta Ativa nas Escolas", 
além de Implementar um projeto piloto nas escolas municipais, com 
psicólogos ou pedagogos capacitados, para oferecer atendimento, rodas de 
conversa e oficinas sobre emoções, bullying e autoestima. Linha Direta de 
Apoio Psicológico (24h). Criar um número de telefone com atendimento 24 



 
horas, com profissionais capacitados, para escuta e orientação inicial. 
Semana Municipal da Saúde Mental e Instituir no calendário oficial do 
município uma semana dedicada a debates, ações educativas e culturais 
sobre o tema. Disse ainda que Saúde mental é saúde pública. Estamos 
falando de salvar vidas. Cada jovem que se cala na angústia, cada mãe que 
chora em silêncio, cada trabalhador que sofre calado… são rostos que estão 
por trás desses números invisíveis. Portanto Oriximiná não pode mais 
esperar. Não podemos mais deixar que a dor das pessoas vire estatística. 
Finalizou dizendo que esta Casa Legislativa encampe essa causa. Que 
possamos unir forças com a Secretaria de Saúde, com a Educação, com a 
Assistência Social e com a sociedade civil. Vamos fazer de Oriximiná uma 
cidade que cuida da mente e do coração dos nossos municipes. Com a 
palavra o vereador Miguel Canto, manifestou sua satisfação de se encontrar 
em Oriximiná técnicos da CEPLAC, que vieram mostrar a história da 
produção do cacau e o conhecimento técnico, como também sobre a 
implementação, o que vai contribuir ainda mais com os nossos técnicos 
Disse ainda que Oriximiná, precisa diversificar a economia, além de 
intensificar com politicas publicas voltadas para agricultura local, para que 
futuramente Oriximiná se torne um produtor agrícola e não consumidor 
como é atualmente. Falou ainda da importância de se abrir espaços para as 
empresas possam se instalar em nosso municipio. Disse ainda que foi 
solicitado a CEPLAC vinte mil sementes de cacau nativo diversificados. 
Ainda com a palavra o vereador Miguel um cartaz do departamento da 
comissão executiva do plano da lavoura cacaueira e dois exemplares 
denominados “ Cacau na Amazonia Brasileira, história, genética, 
melhoramento e sistema de cultivo sustentável e História genética, pragas 
e economia, os quais colocou a disposição dos interessados. Em aparte o 
vereador Darlison, parabenizou o Edil pela iniciativa, acrescentando que 
Oriximiná precisa de uma pecuária e agricultura sustentável em todos os 
aspectos. Em aparte a vereadora Marta manifestou sua satisfação, em ver 
um parlamentar falar sobre a agricultura local que precisa avançar no 
agronegócio, até proque futuramente a Mineração vai acabar. Portanto se 
faznecessa´rio mais investimento na agricultura familiar do nosso municipio. 
Continuando o verador Miguel, agradeceu o apoio de todos os vereadores. 
Finalizou assegurando que vai continuar trabalhando em prol da população 
oriximinaense em todas as áreas. A seguir ocupou a tribuna o vereador 
Ludugero Junior, inicialmente manifestou seu apoio ao requerimento do 
vereador Renan, solicitando providencias sobre os péssimos serviços 
prestados pela equatorial em nosso município. Continuando o nobre 
vereador fez um relato de sua viagem juntamente com o vereador Rosivaldo 
Junior em Brasilia, onde tiveram a oportunidade de conversa com o minsitro 



 
do turismo, que concedeu um milhão de reais para investir no turismo local 
e cento e cinquenta mil reais para o círio do nosso Padroeiro Santo Antonio, 
inclusive ele afirmou que vai está presente no círio este ano, o que é 
gratificante. Disse ainda que o prefeito delegado Fonseca também 
conseguir recursos para outros eventos culturais do nosso municipio. Em 
aparte o vereador  Rosivaldo Junior, disse que foi bastante proveitosa a 
viagem deles em Brasília, onde estiveram reunidos  om o presidente do 
União Brasil e o Minsitro do Turismo, que destinou um milhão de reais para 
o turismo de Oriximiná, o minsitro também assegurou em está presente no 
Círio de Santo Antonio, o qual é considerado o maior círio fluvial da nossa 
região. Disse ainda que esteve ausência na audiência pública da LDO, 
porque estava em Brasília juntamente com o vereador Ludugero Junior ewm 
buscar de recursos para o nosso municipio. Em aparte a vereadora Marta 
Godinho, parabenizou os dois vereadores, acrescentando ser viável os 
vereadores deste Parlamento irem em busca de parcerias junto as 
autoridades e órgãos estaduais e federais para ajudar financeiramente 
Oriximiná em todas as áreas, pois quem ganha com isso é a população 
oriximinaense. Continunado o vereador Ludugero Junior, agradeceu todos 
os vereadores que de alguma forma estão buscando melhorias para o nosso 
municipio, principalmente algo que venha gerar emprego e renda para os 
nosso munícipes. Disse ainda que o prefeito em boa vontade para ajudar 
esse municipio, como também tem buscado parcerias que venha trazer 
melhorias para a população oriximinaense. Não havendo mais nenhum líder 
que desejasse fazer uso da palavra,  o Sr. Presidente interrompeu a sessão, 
para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o 
tempo regimental, o Sr. Presidente, passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lidos e submetidos a discussão os 
requerimentos do vereador Junior Leite. Ditos requerimentos, postos em 
votação, foram aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos 
a discussão os requerimentos da vereadora Monica Franco. Ditos 
requerimentos, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um 
a um. Lido e submetido a discussão o requerimento do vereador Renan 
Guimarães. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Foi submetido à apreciação do Plenário o pedido de licença 
do vereador Manoel Bochecha, sendo o mesmo aprovado por unanimidade. 
Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente 
passou a Segunda Parte da Ordem do Dia facultando a palavra aos 
senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em 
nome de Deus”, encerrou a sessão mancado outra para quarta-feira, no 



 
horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata.  
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário  


